

巩固拓展脱贫攻坚成果
同乡村振兴有效衔接

· 进行时

“外地书记”不外道 扑下身子为人民

——记海北州刚察县哈尔盖镇切察村第一书记杨宏伟



杨宏伟(右一)入户了解情况。

本人提供



杨宏伟(左)帮助饲养员抬饲料。

本报记者 尹耀增 摄

驻村干部风采

本报记者 尹耀增

“再过几天,这些牦牛藏羊就要出栏了,喂得勤快点,多长点膘,我们就能多卖点钱。”海北藏族自治州刚察县哈尔盖镇切察村第一书记杨宏伟在牛棚里对饲养员才多吉叮嘱道。

11月8日,记者来到切察村采访时,杨宏伟正在合作社里查看牛羊的生长情况。

一头头牦牛毛发油亮,膘肥体壮,在牛棚里撒着欢。“现在存栏牦牛200余头,藏羊1600余只,11月底,我们准备出售一批,这是我们村民增收致富的希望。”杨宏伟笑着说。

戴着一副厚厚的眼镜,穿着有点脏的棉衣,手里提着一个文件袋,说话条理清晰,声音洪亮。这是杨宏伟留给记者的第一印象。

翻开文件袋,里面可真是有一个“百宝箱”,村里18户困难户基本情况表、《驻村日志》、切察村基本情况、刚察县畜牧业资料和一个水杯。“这些都是我走到哪里带到哪里的东西,这是我的工作。”

杨宏伟到切察村不到5个月,但是

在聊天的过程中,记者发现他对村情民情已经非常清楚。北京来的高材生的标签正在模糊,切察村第一书记的身份越来越清晰。

6月15日,国家能源集团青海电力有限公司组织部的领导找到杨宏伟说:“杨主任,今年的驻村工作安排又下来了,考虑到你是一名党员学历又比较高,看看你能不能去刚察县驻村帮扶。”经过短暂的思考,他就答应了。

6月27日,杨宏伟乘车翻过一道山,跨过一道道沟,经过近1个小时的颠簸后,终于来到了切察村。路途颠簸加上高原反应,让他一下车就干呕了半天。

“一眼望去全是青黄不接的牧草,进村道路因为年久失修泥泞不堪,道路旁的网围栏上也到处挂着红的绿的包装袋,山间小路铺满牛羊粪,走路还要挑干净的地方下脚。”刚接下这份工作的兴奋之情已经被这40公里磨去一半,此刻眼前村里的景象又给泼了一盆冷水。接下来的几个月,面对牧民们质疑的目光,几乎把他当初的兴奋消耗殆尽。“那时候,我真有点不知所措,压力很大,作为一个外乡人,语言不通,也不熟悉这里的风土人情,能把这份工作做好吗?”杨宏伟犹豫了。

看着杨宏伟紧锁的眉头,切察村党支部书记俄日本似乎明白了他的烦

心事,语重心长地对杨宏伟说:“人与人的交往需要融入和感化,当你用心去做换回的永远是比金钱更宝贵的真情。只要你把乡亲们的事当成自己的事情,当成你爸妈的事儿,开展工作就非常容易,你试试。”

接下来的日子,杨宏伟书记就开始走近他们。7月2日,杨宏伟跟着俄日本开始第一次走村入户走访群众,每到一户,他都尽可能详细了解村民的家庭情况、经济收入、生产生活情况等,并详细记录在他随身携带的笔记本上。

杨宏伟第一次来到索南拉杰的家里时,了解到他家里唯一的儿子华登达瓦患有肢体功能障碍,行动不便。“看到孩子在医院求诊的视频,再看看眼前的索南拉杰紧张地搓着双手,我心里很难受。”那晚,杨宏伟失眠了,他在心里暗暗发誓:一定要让孩子进一步好起来。第二天一大早杨宏伟就联系了北京的同学,希望能将孩子转到北京去治疗,从根本上解决索南拉杰一家的困难。

人心换人心,你真心也真。慢慢地群众开始认可了这个说着一口普通话的“外地书记”,他在村里开展工作也越来越容易了。“要对得起驻村这两年的时间,多给群众办实事办实事,不给自己留遗憾,不给群众留麻烦。”

“驻村工作就是想尽一切办法为老百姓办实事,作为驻村书记,我的一

项主要工作就是拓宽消费帮扶渠道,进一步壮大村集体经济。”这是杨宏伟《驻村日志》里的一句话。

他是这么说的也是这么做的。采访中,杨宏伟的电话不断,都是在协商采购牛羊肉的事情。看得出来,他很用心。

7月17日,杨宏伟乘火车来到北京,开始拓展北京市场,“主要跑了国能控股有限公司和国电电力发展股份有限公司,这两家公司已经答应从明年开始订购我们的牛羊肉,订购额不少于60万元。”杨宏伟笑着说。

截至目前,国电建投内蒙古能源有限公司等公司已经预定牛羊肉78.5万元,后续国能青海黄河玛尔挡水电开发有限公司、国能青海玛沁抽蓄项目筹建处、国能青海同德抽蓄项目筹建处等单位会继续发布今年的订单,“保守估计,今年切察村村集体经济的主营业务收入应该能突破120万元。”杨宏伟信心满满。

“杨书记学历高、肯吃苦、有干劲,实打实地想为村民干好事谋实事,经常会提出一些非常好的想法,我们全力支持。”哈尔盖镇党委副书记王玉鹏说。

随着对村情越来越熟悉,杨宏伟有了更多的想法,注册牛羊肉商标,开发切察村的旅游资源等已经在他的规划当中。

寻豹六年,青海牧民摄影师们捧起金鸡奖

新华社西宁11月12日电(记者柳泽兴)六年时间,可以用来做什么?来自青海的三位普通牧民,拿起相机找到了答案。从雪域高原到电影殿堂,他们将“雪山之王”雪豹的珍贵画面搬上了大银幕,为国内外观众呈现了青藏高原的自然原真之美。

青海省玉树藏族自治州杂多县昂赛大峡谷位于澜沧江源头地区,生活着雪豹、金钱豹、豺、兔狲等猫科动物,也被称为“大猫谷”。牧民达杰、次丁和更求曲是昂赛乡人,家中世代放牧。他们身处澜沧江源头的广阔天地间,用相机记录下这里的四季和野生动物,尤其是雪豹的画面。

2008年,达杰用挖虫草的收入到玉树州买了一台二手卡片相机,开始拍摄动物。此后,次丁和更求曲也陆续买了相机,“放牛的日子里,我可以用手机记录下一路上看见的美好的东西,风景、动物、花草,只要觉得好看我都拍。”更求曲说。

设备有限、不懂技术,光圈、感光度、快门如何组合,达杰三人只能自己摸索。“那时候周边懂摄影的人不多,我们也害怕乱调参数把相机弄坏了,所以基本只会自动挡。”次丁告诉记者,“但就是喜欢拍,每次都要拍到存储卡满格,相机没电才肯罢休。”

2016年初,次丁上山拍照时,遇到一只受伤的雪豹,便和朋友将其救助回家,并向乡政府汇报了有关情况。不久,著名野生动物摄影师奚志农听闻此事,也赶到了昂赛。看到次丁和达杰用简陋的卡片相机拍了不少雪豹的珍贵照片,奚志农极为羡慕,又感到遗憾:他们应该有更好的设备,去拍到更好的画面。

于是,奚志农将达杰和次丁纳入了“牧民摄影师成长计划”,给他们配备器材、培训摄影技术。之后,因为拍到非

常难得的雪豹求偶、交配全过程,更求曲也顺利加入,成为其中一员。

2020年8月,“我从江源来”牧民摄影师成长计划作品展上海站开幕,达杰三人的照片走出三江源,被更多人看到,收获一片赞誉。这也更加坚定了他们的信心——在奚志农指导下,打造一部中国人自己拍摄的雪豹电影并非没有可能。

历经6年素材积累,今年8月,奚志农团队和三位牧民摄影师拍摄的纪录电影《雪豹和她的朋友们》正式上映,影片介绍中写道:“本片里有我们从未如此近距离地观察到过的野生动物的生活,它们那么野性又灵动,在用尽全力绽放出璀璨的生命光芒。”

没人知道影片背后有着怎样的辛苦付出。雪豹就像一位“隐士”,对周边环境感知非常敏锐,摄影师寻找雪豹的踪迹颇为不易。风霜雨雪、高寒缺氧,三位牧民摄影师常常一连外出十几天都无法发现雪豹。“没有人退缩,我们的目标就一个,要让全世界都能看到雪豹的电影。”更求曲说。

达杰告诉记者,影片中感人至深的一个片段是雪豹哺育幼崽的画面。2019年,摄影团队发现了雪豹和幼崽的洞穴,每个人都非常兴奋,为了不惊扰雪豹,大家在远处搭起帐篷轮流蹲守。雪豹“默许”了摄影师的存在,他们就那样拍了35天,留存下极其珍贵的画面。

11月4日,《雪豹和她的朋友们》荣获第36届中国电影金鸡奖最佳纪录/科教片。得知消息后,奚志农和达杰三人都非常激动。“影片的上线,可以说我们迈出了一小步,我也希望今后还有机会,能让更多的中国野生动物在中国的大银幕,在全球的大银幕被更多的人所看到,被全世界所看到。”奚志农说。

“六小”工作法,从小切口“解锁”大民生

(上接第一版)于是,他们与时俱进,在“小隐患”“小纠纷”“小需求”“小问题”“小案件”的基础上增加了“小环境”,“五小”化解法变成了解决矛盾纠纷“六小”工作法,是对“枫桥经验”本地化实践做出的有益尝试,有效化解了各类矛盾纠纷,构建出各民族群众交流交融和谐相处的动人画面。

早在今年6月,金滩乡金滩村阿某图社的藏族群众李某元向村委会反映,他家门前的一片草场被两户邻居用围栏围了起来,因放牧被占自己饲养的牲畜无法顺利转场,于是和邻居发生了争吵,希望村委会能够予以解决。

在了解到情况之后,由姚文强和司法所所长李春兰以及精通藏汉双语的村“两委”班子成员组成“石榴籽”纠纷调解队,第一时间赶赴群众草场,力争把草山纠纷化解在“山脚下”。

调解队认真倾听产生纠纷群众的意见建议,详细了解纠纷缘由和矛盾所在,实地查看了草山纠纷地界。在摆明查清全部问题根源的基础上,运用政策引导、思想教育、讲法普法、用情化解等方法,耐心细致地为当事人做调解工作。经过1天的耐心调解,最终明确了多方的草山界限,李某元和两户邻居主动将每家草场围栏后撤5米,腾退出一条约15米宽的公共牧道,方便大家的牲畜转场。

在调解队的见证下,纠纷当事人签下了调解协议书,邻里们消除隔阂并握手言和,至此一场少数民族牧民群众之间的草山小纠纷得以化解,一件牧民群众生产生活中的小需求得以满足。在该起矛盾纠纷的调处化解中,金滩乡坚持为群众解难题、化矛盾、促团结,积极将基层疑难矛盾纠纷化解处理,防范“小纠纷”可能引发的“大事件”。

“非常感谢咱们调解队的成员,让我烦心的事得到了解决,从那之后再也不影响我放牧了,而且和两位邻居的关系也比以前更好了。”想起当时的调解,李某元仍然很激动。

采访中,记者发现无论是在乡里的“六小”调解工作室还是在村委会的调解室,调解流程、调解方法、注意事项等已经形成一套完整的制度张贴在墙上显著位置。

在谈到他们具体的调解方法时,姚文强说:“排除小隐患,突出一个‘早’字;调解小纠纷,突出一个‘快’字;改善小环境,突出一个‘融’字;解决小问题,突出一个‘实’字;办理小案件,突出一个‘稳’字;满足小需求,突出一个‘准’字。在这6个字的加持下,全乡连续6年未发生重大治安案件和刑事案件,97%的矛盾纠纷能够做到当天排查当天发现当天化解,从源头降低了重大矛盾纠纷发生率。”

面对新形势新挑战,金滩乡转换工作思路变“调”为“防”,在全乡9个村设立“积分超市”从“积善、积德、积信”等方面积分,并以积分兑换先进典型,真正实现矛盾纠纷化解由“身外事”变成“自家事”。三年来,全乡兑换积分商品40余万元,让群众享受到实实在在的获得感。

一个矛盾纠纷的有效化解胜过制定一系列文件方案,金滩乡在调处小问题、小隐患、小纠纷中本着早发现、早化解、办事准、成效实的原则,切实用心用情用力疏通群众心头之堵。通过早排查早发现快速受理民忧,联合发力解纷,将“六小”工作法延伸到了基层社会治理实践中,推动了“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的新时代“枫桥经验”的落地落实、见行见效。

青海西宁迎来今冬首场降雪

新华社西宁11月12日电(记者周盛盛)

受冷空气影响,11日至12日,青海省西宁市迎来今冬首场降雪。记者从青海省气象部门获悉,青海省多地迎来吹风降温降雪天气,部分地区日最高气温下降4至6摄氏度,局部地区降温达8摄氏度以上。

据了解,此次降雪有利于改善青海省空气质量,缓解森林草原防灭火压力。

专家提醒,公众应做好防寒保暖措施。尤其是年老体弱者,在注重头部、腹部、背部和足部保暖的同时,还应注意预防呼吸道疾病发作。



首场雪后的城市。



孩子们在雪中玩耍。



市民在风雪中前行。

本报记者 祁国彪 摄

西海公安分局

开展危险化学品隐患排查整治

日前,海北藏族自治州公安局西海公安分局禁毒部门深入辖区易制毒化学品使用单位开展隐患排查整治。

检查中,民警对易制毒化学品使用单位的储存场所、使用、储存的种类、数量、购销、出入库台账及安全落实情况进行全面细致检查。要求进一步加强使用、储存、运输等环节的监管,及时发现和整改安全隐患、堵塞管理漏洞,严防易制毒化学品流入非法渠道造成安

全隐患;建立完善工作台账和记录,进货、领用、使用等工作流程,必须有据可查,运用信息化管理手段提高工作水平。

通过检查,进一步掌握了辖区易制毒化学品的库存底数、使用管理状况,有效防范和遏制危险化学品安全事故发生,促使各单位主体责任得到有效落实,安全风险得到有效防控。

(张贤臣 陈先年)

西宁市城中区

强外引优内培 锻造高质量教育人才队伍

近年来,西宁市城中区深入推进“人才强区”战略,树立人才“第一资源”意识,不断优化“选育管用”四个关键环节,强外引、优内培,全力锻造高质量教育人才队伍。

城中区坚持“外引”带动“内培”,挖掘引进教育人才31名,内选67名年轻干部入选特色学科“人才库”,成立“党员名师工作室”“党员育人先锋

岗”,以点带面辐射带动全区1000余名学科教师。同时,优化“蓝青工程”“名师带高徒”的师傅配备,搭平台强保障,通过老党员教师、教学骨干与年轻教师“一对一”结对帮教,积极探索“学习联盟+”,从任务驱动、考核评价、激励关怀多维度激发年轻教师的成长发展动力。

(城中组)

西宁市城东区八一路街道办事处

“网格包联”为基层治理注入新动能

西宁市城东区八一路街道办事处党工委积极推行“网格包联”共建共创工作,凝聚共治合力,为基层治理注入了新动能。

八一路街道办推行干部包联网格责任制,全面夯实党建引领基层治理的组织体系,党工委副书记、街道办领导班子、村社区党组织书记、街道办党员干部、社区网格员均被纳入包联队伍。将辖区按照一定的标准划分为网格,压实街道办干部主体责任,推行每名干部包联一个网格,达到30个网格全覆盖。街道办领

导分别带领街道办干部职工,于每周到所包联的小区开展一次集中志愿服务活动,负责网格内的矛盾纠纷排查、环境卫生、志愿服务、垃圾分类等工作。

网格员在日常巡查工作时走街串巷,从信息采集到消防安全检查,把各类矛盾纠纷、安全隐患尽量解决在网格内,将为民服务落到实处。同时向居民群众宣传文明城市创建相关知识,收集群众的意见建议或生活中亟待解决的问题,存在相关问题的责令限期整改,并认真填写八一路街道网格包联工作表。(城东组)